

以水利工程建设领域和打击非法采砂为重点

市水务局扎实开展扫黑除恶专项斗争

■记者 陈洪

本报讯 开展扫黑除恶专项斗争,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策,事关社会大局稳定和国家长治久安。自开展扫黑除恶专项斗争以来,市水务局迅速行动,主动作为,深入开展以水利工程建设领域和打击非法采砂为重点的扫黑除恶专项斗争,对全市水利行业内可能存在黑恶势力等违法犯罪现象进行深挖细排,各项工作稳步推进。

市水务局从加强组织领导入手,着力夯实工作基础。成立了以局主要负责同志为组长,分管领导为副组长,局

有关科室为成员的市水务局扫黑除恶专项斗争领导小组,制定了工作实施方案;各县区水务(农水)局相应成立扫黑除恶专项斗争领导小组,进一步细化工作方案,明确了具体工作重点和责任人。同时,制定出台《关于成立市水务局扫黑除恶专项斗争领导小组的通知》《关于印发淮北市水务系统扫黑除恶专项斗争实施方案的通知》等配套文件,为全面做好扫黑除恶专项斗争提供有力的组织和制度保障。

为了进一步提高政治站位、夯实工作责任,自扫黑除恶专项斗争开展以来,市水务局积极通过召开调度会、座谈会等形式,认真学习传达了习

近平总书记重要指示精神和中央及省、市关于开展扫黑除恶专项斗争有关精神,要求各县区水利部门和局相关科室单位切实肩负起水利系统的政治责任,进一步强化责任担当,建立工作机制,落实工作责任,坚决打好打赢扫黑除恶专项斗争主动仗,确保全市水利行业扫黑除恶专项斗争取得实效。

在加强宣传发动、营造浓厚氛围方面,市水务局积极开展扫黑除恶专项斗争宣传活动,充分利用3.22“世界水日”“中国水周”“宪法宣传周”等重要时间节点,通过设立咨询台、悬挂横幅标语、摆放宣传展板等多种形式,开展集中宣传活动。同时,在市水务局网

站、LED显示屏滚动播放扫黑除恶宣传标语;组织水利职工深入社区、乡镇、堤防和涉河水域,开展点对点宣传。全市水利系统共制作宣传展板10块,条幅65条,发放宣传手册等资料3000余份,设置LED滚动屏2处。通过广泛深入的宣传,切实提高了广大干部职工和人民群众关心关注、参与支持扫黑除恶专项斗争的了解率、参与率、支持率。

开展扫黑除恶专项斗争,狠抓落实是关键。为此,结合水利行业特点,市水务局在水利行业涉及的水利工程建设招投标、工程施工、涉河水事违法行为等方面进行重点摸排,发动施工企业主动发现

上报有关线索。2018年以来,市水务局组织全市水利系统开展多次扫黑除恶专项斗争执法行动,共出动执法人员1583人次,车辆557次,巡查河道8135公里;在巡查和执法行动中积极发现、摸排有关线索,并及时上报市委政法委和省水利厅。目前,我市已摸排两起涉黑涉恶线索,已移送公安机关。

下一步,市水务局将在前期工作基础上,进一步健全工作机制,强化部门协作,加大水政执法力度,以“零容忍”的态度,坚持有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱,做到打早打小、黑恶必除、除恶务尽,不断推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

市水务局深入推进“严强转”专项行动



■通讯员 王禹

本报讯 “严强转”专项行动开展以来,市水务局深入学习贯彻习近平总书记关于厉行形式主义官僚主义的重要论述和指示批示精神,全面贯彻落实党和国家的水利工作方针及治水思路,加快水务改革发展,紧紧围绕“严强转”集中整治形式主义官僚主义专项行动,把握水利改革发展“水利工程补短板,水利行业强监管”的总基调,结合自身实际,进行深入的调查和研究,积极查摆整改,营造风清气正的工作环境。

此外,建立健全长效机制。实行清单管理制度,各科室明确全年工作任务,细化每季度工作计划、目标和推进举措,稳步推进全局各项工作顺利进行,以更高标准、更严要求、更实举措切实把专项行动整治转化为推动水利工作的实际行动,进一步转变工作作风,主动担当作为,确保上级各项决策部署落地生根,为全面完成今年工作任务奠定坚实的基础。

水清岸绿景象新

——烈山区闸河治理工程现场见闻

■记者 陈洪 摄影报道

4月26日上午,记者来到位于宋疃镇马桥村的闸河治理工程现场,只见疏浚清淤过的河道整洁、河水清澈;岸上,绿色草皮和混凝土护坡层次分明、覆盖一新,零散分布的绿植错落有致、生机勃勃,呈现一派水清、岸绿、景美的景象。

“这段河岸和去年比可是大变样,不仅河水清澈了,河岸两侧还有绿化和人行步道,这在过去想也不敢想。”正在岸上人行步道锻炼的村民王大爷高兴地向记者诉说着闸河近段时期发生的变化。

烈山区农水局负责人告诉记者,闸河治理工程是2018年安徽省灾后薄弱治理三年计划工程项目,也是烈山区的民生工程项目。闸河烈山区境内长26.5公里,北起闸河河口,南至老拖山闸,全长16.9公里。综合整治前,由于河道淤积严重,行洪断面减小,排涝能力下降,堤防级别降低,已不能满足防汛除涝要求。因此,2018年7月,省水利厅正式下达了同意实施闸河治理工程的批复文件。工程建设内容为疏浚土方95万立方米,拆除老拖山闸,新建8.33千米堤顶防洪道路,新建混凝土护坡1.25万平方米,草皮绿化4.97万平方米。工程总投资3000万元,分两个标段建设,于2018年10月29日开工建设。目前,二标段已完工并通过区级验收,一标段也



疏浚清淤过的河水清澈、河道整洁。

将于月底前全面完工。

记者在现场看到,马桥村所在的整治区域已经完工,现场已经看不到大型机械,整治涵盖的河道疏浚、护岸、堤顶道路、生态护坡等工程已经全部完工,只有数名工人正在为绿化浇水。如今

沿河两岸,已成为附近百姓休闲健身的好去处。

据了解,闸河治理工程是全市中小河流治理工程的主要内容之一。为了提高中小河流重点河段的防洪能力,保障区域防洪安全,改善河流生态环境,去年以

来,我市先后实施了萧濉新河治理工程、龙岱河治理工程、新沱河治理工程、闸河治理工程。整治任务下达后,市水务局早谋划、早安排、早行动,着力加强组织领导,督促各县区进一步强化统筹协调,严格落实工作责任,采取有效措施加快治理进度,确保治理工作按计划推进。定标准,重规范。制定河道整治考核验收办法、技术标准等管理措施,使管理和考核验收更加规范有序,严格落实法人项目制、工程

招投标、建设监理制和合同制。进现场,强指导。局水工程建设管理科、市防汛抗旱指挥部办公室、市水利工程质量监督站等单位,经常深入工程建设一线,实地开展质量安全检查,明确时间节点。

“我们将督促各县区加强对整治河道的管护力度,常态化保持水畅、岸绿、景美,不断提升河道的防洪排涝能力,促进水环境质量持续改善。”市水务局相关负责同志说。



施工人员正在进行绿化养护。

兴水利 除水害

——我市水利基础设施建设显成效

■记者 王陈陈

近年来,在国家高度重视防洪减灾体系等水利基础设施建设的大背景下,市委、市政府抢抓机遇,主动作为,科学谋划、精心实施,稳步推进水利基础设施建设,全市防洪保安能力、水资源保障调控水平、水生态环境质量得到明显提升。

加大中小河流治理

我市流域面积300平方公里以上的河流由南至北分别为澥河、包河、浍河、新沱河、王引河、萧濉新河、闸河、龙岱河、洪碱河等,由于长期的自然淤积、降雨冲刷、采煤沉陷等原因,导致上述河流防洪除涝能力严重不足,对沿线人民群众的生命财产安全构成严重威胁。

近年来,我市利用国家

小河流治理、重点平原洼地治理等项目,先后实施了澥河、包河、浍河、新沱河、王引河、萧濉新河、闸河、龙岱河、洪碱河治理工程,累计治理长度212.2公里,占总河道长度的65%。工程建设内容包括河道疏浚、堤防加固、沟口涵闸新建或维修加固等,工程总投资6.37亿元。经过本轮中小河流治理,我市主要河流除涝能力达到5年一遇,部分河流达到10年一遇;防洪能力达到20年一遇,部分城市河道达到50年至100年一遇。

大中型水闸除险加固

随着区域经济社会的快速发展,水资源供需矛盾日益突出,迫切需要通过河道节制工程扩大地表水蓄水库容,最大限度地调蓄和利用当地地表径流和过境水,以缓解水资源短缺对区域经济社会发

展的制约。为此,2011年,我市通过大中型病险水闸安全鉴定,成功申报将上世纪六、七十年代建设的萧濉新河黄桥闸、新沱河徐楼闸、王引河仲大庄闸和洪碱河浍楼闸纳入国家大中型病险水闸除险加固规划。

其中,萧濉新河黄桥闸除险加固工程于2016年7月获

得省发改委、水利厅批复开工建

设,同年10月正式实施,2017年12月建设完成。工程总投资2515万元,其中争取省级以上投资2138万元。新沱河徐楼闸除险加固工程初步设计于2014年获省发改委批复,于2017年1月由濉溪县政府垫资开工建设,2018年4月建设完成。工程总投资15.77亿元,为我市首个PPP融资水利建设项

目。淮水北调淮北市配水工程于2015年11月开工建设,2018年12月18日通过市政府组织的竣工验收,2018年4月已先期实现向杜集生物质

电厂供水。

综合整治老濉河生态环境

老濉河起始于萧濉新河渠沟,流经相山区、濉溪县城区,在黄桥闸下游200米处入萧濉新河,全长10.76km,为城市主要排水河道。“水脏、水少、水滞”带来的水生态环境问题突出,严重影响沿线居民生活质量。

为深入贯彻落实五大发展理念和省委建设“美好安徽”的部署,顺应全市人民对提升生活品质和城市形象的期待,市政府于2016年实施老濉河水生态环境综合整治工程,着力打造河畅、水清、岸绿、景美的城市滨水空间。该工程主要建设内容包括防洪除涝工程、水生态修复工程、滨河景观工程,为我市又一个PPP融资水利建设项目,已于2018年9月建设完成。

淮水北调解水荒

龙岱河“洗河”专项集中行动告捷

■记者 王陈陈

本报讯 为深入贯彻习近平新时代生态文明建设思想,推进河长制湖长制落地生根,推动河长制湖长制从“有名”走向“有实”,树立河湖管理示范样点,我市于今年3月集中开展龙岱河“洗河”专项集中行动,着力打造河湖管理示范样点。

据了解,龙岱河“洗河”专项集中行动实施范围涵盖开渠路至沱河路段水面、堤防及护堤地。主要就非法耕种、取土、倾倒、填埋、贮存固体废物,违法违

规建设涉河项目,水体漂浮物、捕鱼设施、淤塞物等方面进行清理,清洗桥梁栏杆、标志牌、警示标志、监控设施立柱等,清查整治非法入河排污口,实现龙岱河重点区域换新颜、展新貌。

此次行动得到各区的高度重视,区级河长牵头部署,镇办级河长组织实

行督查,并按照《淮北市河长制工作督察制度(试行)》依法追究,全力确保了此次龙岱河“洗河”专项集中行动的圆满告捷,达到了重点区域面貌干净整洁、有序美丽的目的。